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Постановка проблеми
На основі останніх досягнень

науки та техніки відбуваються
докорінні зміни в галузі полігра-
фічного виробництва, вдоскона-
люються технологічні процеси,
з’являються нові матеріали. Серед
різновидів аркушевої рекламної
продукції найбільш популярною
є календарна. Зважаючи на нев-
пинне зростання конкуренції се-
ред виробників друкованої про-
дукції, зокрема рекламної, постій-
но зростають вимоги до якості її
поліграфічного виконання та опо-
рядження. Останнє дає змогу під-
вищити її основні споживчі влас-
тивості: естетичне сприйняття
та товарний вигляд. До основних
видів опорядження аркушевої
рекламної продукції і, зокрема,
календарної, зараховують лаку-
вання, припресування плівки/ла-
мінування, конгревне тиснення/
тиснення фольгою, флокування,
штанцювання тощо. Найбільш

розповсюдженим, дешевим, про-
стим способом опорядження дру-
кованої продукції є лакування,
яке не тільки дає змогу декору-
вати, а й має захисну функцію:
збільшує стійкість до стирання,
до дії вологи, підвищує глянець,
пришвидшує висихання друкарсь-
кої фарби та вкриває її захисним
шаром [1–3].

Залежно від вимог замовника,
календарі можуть бути оздобле-
ні лакуванням (однобічним/дво-
бічним); припресуванням плівки
(однобічним/двобічним); фарбу-
ванням краю календаря; тиснен-
ням фольгою, блінтовим, конгрев-
ним. На рис. 1 наведено розроб-
лену класифікаційну схему тех-
нологій оздоблення календарної
продукції, які розділено на три ос-
новні групи: нанесення покрит-
тів, імітація металевих покриттів
та механічні способи обробки.
Обираючи вид оздоблення, не-
обхідно враховувати завдання,

© 2017 р.
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тип продукції, передбачуваний
термін експлуатації, необхідний
рівень захисту зображення, спів-
відношення ціни та якості тощо.

Оздоблена друкована продук-
ція повинна бути виготовлена від-
повідно до вимог якості, які викла-
дені в технологічних інструкціях
з процесів поліграфічного вироб-
ництва та нормативній докумен-
тації. Встановлено, що причинами
виникнення дефектів на лакова-
них відбитках є як індивідуальний
вплив, так і сукупна дія чинників:
характеристика витратних мате-
ріалів, спосіб нанесення, технічний
стан устаткування, параметри нав-
колишнього середовища [1, 2].
Ці причини вивчені не в повному
обсязі, тому їх практичне дослі-

дження та інструментальний ана-
ліз є актуальним питанням, що
дасть змогу мінімізувати виник-
нення вищезазначених дефектів.

Аналіз попередніх 
досліджень
Рекламно-подарункові фірмо-

ві календарі є одним з найбільш
розповсюджених рекламних за-
собів друкованої інформації, які
класифікуються за періодичністю:
щорічні, щомісячні, щотижневі;
за формою: аркушеві, сфальцьо-
вані/не сфальцьовані, блокові;
за конструкцією (аркушеві): та-
бель-календар (несфальцьова-
ний), календар-буклет (сфальцьо-
ваний); за призначенням: настін-
ні, настільні, кишенькові; за роз-

Рис. 1. Класифікаційна схема методів оздоблення календарної продукції



мірами: великі (в 1/8, 1/4, 1/2 чи
в цілий аркуш стандартного фор-
мату), середні, малі, мініатюрні.
Блокові календарі поділяються
на: перекидні, відривні, книжко-
вого типу. Календарі можуть
випускатися у вигляді листівок,
плакатів чи книжкового блоку, а
також можуть бути у вигляді ки-
шенькового прямокутника, буди-
ночка трикутної форми з підстав-
кою знизу, настінного з пружин-
ками чи без них [4].

Ураховуючи вищенаведену ін-
формацію щодо перспектив ме-
тодів оздоблення, для опоряджен-
ня настінного рекламного кален-
даря застосовано лакування.
Той чи інший вид лаку обирають
відповідно до призначення та
типу друкованої продукції, влас-
тивостей та якості задруковува-
ного матеріалу, способу та ре-
жиму лакування.

Розрізняють лакування суціль-
не та вибіркове/фрагментарне,
як формний матеріал застосову-
ють гумовотканинне полотно із
затискними планками для встано-
влення на лакувальному циліндрі
або спеціалізовані формні плас-

тини для вибіркового лакування.
Лакування можна здійснювати
за допомогою: автономних ла-
кувальних машин; фарбового,
зволожувального апарату та
лакувальних секцій друкарських
машин. Найбільш поширеними
є способи нанесення лаку з ви-
користанням офсетних друкарсь-
ких і лакувальних машин (рис. 2)
[2, 5, 6].

Сучасний асортимент лаків
різноманітний, в основному пред-
ставлений друкарськими, вододи-
сперсійними (ВД), УФ-лаками, ла-
ками для спеціальних ефектів.
Найбільш популярними видами
лаку, що використовуються для
оздоблення календарів, є ВД та
УФ-лаки. При використанні лаку
будь-якого типу до нього вису-
ваються певні вимоги: швидке за-
кріплення; хімічна нейтральність
до паперу та фарби, незмінність
кольорів відбитка; утворення ела-
стичної прозорої плівки, яка після
висихання не повинна спричиня-
ти скручування відбитка; в’язкість,
що забезпечить рівномірне покрит-
тя відбитка; незмінність власти-
востей під дією навколишнього
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Рис. 2. Класифікація пристроїв для нанесення лаку



середовища; мінімальний не-
приємний запах, екологічність;
дотримання гарантійного термі-
ну використання лаку та певних
умов зберігання [1, 2, 7].

Мета роботи
Визначити тенденції техно-

логічного процесу лакування
настінних календарів, здійснити
інструментальний контроль та
проаналізувати чинники впливу
на якість кольоровідтворення
лакованих відбитків аркушевої
рекламної продукції.

Результати проведених 
досліджень
Згідно з аналізом патентної

літератури з ретроспективою 10
років було відібрано патенти за
класом МПК C09D 5/00; пред-
мет пошуку: технологія декора-
тивного лакування, лакування
аркушевої продукції, основні
напрями досліджень: адгезія,
стійкість та блиск лакофарбових
покриттів, швидкість їх закріплен-
ня, якість лакування та шляхи ви-
рішення проблем, що виникають
протягом цього процесу. Пробле-
матика науково-технічних джерел
дослідницького характеру розді-
лена на такі категорії: матеріаль-
не забезпечення (55 %), удос-
коналення технологій лакування
(22 %), устаткування (16 %), ме-
тодів та засобів контролю якості
відбитка (7 %). Серед представ-
ників іноземних та вітчизняних
наукових шкіл, що займалися
вивченням цієї категорії питань
можна виокремити: Ю. Баро,
О. М. Величко, С. Ф. Гавенко,
К. Глесле, О. В. Зоренко, Е. Т.
Лазаренко, Т. Лейшнер, В. Г. Ма-
тюшова, Р. І. Мервінський, В. Б.
Репета, Р. А. Хохлова, В. В. Ши-

банов, що свідчить про зацікав-
леність фахівців галузі даним спо-
собом опорядження друкованої
продукції, адже широкий асорти-
мент декоративних лаків та тех-
нологій їх нанесення дозволяє
розв’язувати технологічні та функ-
ціональні завдання [1, 2, 5, 6,
8–11].

Якість друкованої та оздобле-
ної продукції залежить від вибо-
ру основних матеріалів: задру-
ковуваного матеріалу, фарби та
лаків. Для виготовлення настін-
ного календаря формату А2, А1,
А0 зазвичай використовують
крейдований папір масою 1 м2

не менше 170 г, меншого розмі-
ру — 150–170 г. Об’єктами дос-
ліджень було обрано офсетний
папір Arctic Paper масою 1 м2

170 г та картон AUTUCART GCI ма-
сою 1 м2 210, 230 г, на які в оф-
сетній друкарській машині КВА
Rаріdа 105, що оснащена лаку-
вальною секцією та проміжними
УФ-сушарками, наносилось ба-
гатофарбове зображення офсет-
ними фарбами Novavit F 910 Sprint,
яке в подальшому оздоблювалось
ВД лаком Senolith 350448 та УФ-ла-
ком Weiburger Senolith 360020/50.
Для вимірювання колірних харак-
теристик відбитків використову-
вали спектрофотометр Eye One
Pro (X-Rite) та інтенсивність глян-
цю визначали за допомогою
глянцметра ГГФ-6.

Аналіз рівномірності нанесен-
ня фарбового шару виявив зміну
оптичної густини за всіма зональ-
ними ділянками контрольованих
фарб, її рівень нижчий порівняно
із стандартизованими значення-
ми (0,9…1,9 Б з допустимим
рівнем відхилень ΔD = ±0,1 Б
[12, 13]) і знаходиться в межах
1,45…1,55 ±0,15 Б. Зокрема,
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найбільші відхилення значення
оптичної густини для всіх задру-
ковуваних матеріалів порівняно
з еталоном спостерігається у
пурпурної фарби (1,25 Б), най-
краще відтворення жовтої фарби
(1,33 Б, рис. 3), це свідчить про
те, що ці фарби беруть найбільшу
участь у синтезі кольору на від-
битку та є сюжетно важливими,
а також про вплив чинників
друкарсько-оздоблювального
процесу, кількості перенесеної
на відбиток фарби, лаку, їх ха-
рактеристик [1, 2]. 

Основним параметром визна-
чення якості кольоровідтворен-
ня відбитків офсетного друку є
контроль колірного відхилення
(ΔЕ), яке повинно бути в межах
4–5 одиниць [13, 14]. Аналіз ко-
лірних відмінностей показав, що
величини першого та третього
зразків (рис. 4, а, в) не переви-

щують допустимі значення (Δ = 4),
а для картону AUTUCART GCI
масою 1 м2 230 г (рис. 4, б) пере-
вищують допустимі значення, осо-
бливо для зразків, вкритих УФ-ла-
ком (ΔЕ = 6…8), що пояснюється
технологічними особливостями
друкарсько-опоряджувального
процесу із застосуванням різних
типів задруковуваних матеріалів,
фарб, зміною параметрів їх вза-
ємодії та режимів закріплення. 

Результати вимірювання сту-
пеня глянцю показали, що для від-
битків надрукованих на картоні
(зразок № 1, зразок № 2) найкра-
щі значення має УФ-лак, що є нор-
мою, адже рівень його сухого за-
лишку складає 100 % (рис. 5, а,
б). Дещо нижчі показники при ви-
користанні лаків на основі водних
дисперсій; для відбитка задру-
кованого на папері Arctic Paper
масою 1 м2 170 г найвищий ступінь
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в г

Рис. 3. Оптична густина: а — блакитної, б — пурпурної, в — жовтої, г —
чорної фарб; 1 — картон AUTUCART GCI масою 1 м2 210 г; 2 — картон

AUTUCART GCI масою 1 м2 230 г; 3 — папір Arctic Paper масою 1 м2 170 г

а б



глянцю виявився при нанесенні
ВД лаку (рис. 5, в). Встановлено
[1, 2], що оптимальні величини
глянцю забезпечуються за опти-
мальних норм витрати лаку (4–5
г/м2), а його низька в’язкість за
підвищеної температури техноло-
гічного процесу лакування дасть

змогу оптимізувати глянець та ха-
рактеризуються високою вкрив-
ною здатністю.

На основі проведених дослі-
джень, аналізу експерименталь-
них даних побудовано причинно-
наслідкову діаграму Ісікави (рис.
6), згідно з якою якість лакованих
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Рис. 4. Колірні відмінності: 
а — картон AUTUCART GCI масою 
1 м2 210 г; б — картон AUTUCART
GCI масою 1 м2 230 г; в — папір

Arctic Paper масою 1 м2 170 г

а б

в

Рис. 5. Результати вимірювання
глянцю: а — картон AUTUCART GCI

масою 1 м2 210 г; б — картон
AUTUCART GCI масою 1 м2 230 г; 

в — папір Arctic Paper масою 
1 м2 170 г

а б

в
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відбитків визначається такими
чинниками: витратні матеріали,
технологія нанесення лаку, ус-
таткування для нанесення лаку,
а також професіоналізм праців-
ників виробничих ділянок.

Результати дослідження вия-
вили відхилення значень колір-
них відмінностей та невелику
різницю ступеня глянцю для від-
битків вкритих ВД та УФ-лаком,
що вказує на те, що для досяг-
нення нормативів досліджуваних
показників, потрібне коригування
технологічного процесу друкуван-
ня та лакування, імовірно змен-
шенням кількості подачі фарби
та регулювання сили подачі стру-
меня лаку, процесу його розтікан-
ня та швидкості закріплення. Най-
більш якісне лакування відбитків
можна отримати в офсетному
друкарсько-обробному процесі
«в лінію» з лакувальною секцією,
оснащеною камер-ракельною сис-
темою з анілоксовим валиком
(рис. 7).

Висновки
Зважаючи на тенденції роз-

витку видавничо-поліграфічного
комплексу, зниження собіварто-

сті й зменшення часу виконання
замовлення, а також оцінюючи
економічно-технологічні пара-
метри можливих способів оздоб-
лення рекламної продукції, такі
як дешевизна, простота, опера-
тивність, розповсюдженість, мож-
на стверджувати, що перевагу
потрібно надати саме нанесен-
ню лаку на відбиток. 

Для виготовлення конкурен-
тоспроможної продукції, необхід-
но дотримуватись відповідних
вимог якості, що нині зростають.
Контроль якості відбитків, оздоб-
лених двома типами лаку, дасть
змогу провести аналіз чинників,
що впливають на кольоровідтво-
рення, ступінь глянцю, оцінити
рентабельність використання
того чи іншого типу залежно від
отриманих результатів та техні-
ко-економічних показників, ура-
ховуючи різницю у вартості вит-
ратного матеріалу.

Увиразнення сучасного стану
лакування, перспектив розвитку
лакофарбових матеріалів та ана-
ліз технологічного процесу опо-
рядження лакуванням є важливим
аспектом для вдосконалення
цього процесу.
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Рис. 7. Алгоритм процесу лакування календарів
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Проанализированы и определены перспективные на-
правления развития современных технологий изготовления

и отделки рекламной листовой продукции. Исследовано
влияние лакового слоя на цветовоспроизведение печатных

оттисков календарей. Предложен оптимизированный
технологический процесс лакирования календарей.

Ключевые слова: рекламная продукция; отделка 
листовой продукции; календарь; лакирование;

цветовоспроизведение; степень глянца.

The prospective tendencies of development for modern 
technologies of manufacturing and finishing of advertising 
sheet products are analyzed and determined. The impact 

of varnishing on color reproduction of calendars prints 
is investigated. Proposals for the optimized process 

of varnishing the calendars are given as well.

Keywords: advertising products; finishing of sheet products; 
calendar; varnishing; color reproduction; the degree of gloss.
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